

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Polígono, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.951.

Madrid, Jueves 15 de Julio de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.288

EN UN AÑO DE GUERRA

EL ESPÍRITU DE LAS NACIONES

Cuando en Julio del año anterior tomó la «Triple Entente» la resolución de ir a la guerra contra los dos imperios centrales existía el convencimiento, tanto en Londres como en París y en San Petersburgo, de que bastarían unos cuantos meses para destruir la potencia militar de aquellos, que no fué apreciada en su justo valor.

Los rusos, con una confianza enorme en sí mismos, consideraron empresa relativamente breve obtener en Oriente una serie de triunfos que neutralizaría, desde luego, cualquier ventaja que los alemanes hubiesen podido lograr en los primeros instantes; los franceses nunca creyeron que su red de fortificaciones fuese rota en el sitio por donde esperaban el ataque, y los ingleses habían soñado en una victoria naval, que sería buscada a toda costa, y produciría en Alemania una consternación terrible por las pérdidas que sufriría su comercio al desaparecer de los mares.

Las cosas no han marchado precisamente del modo que se creía y la resistencia de Alemania en todos terrenos ha superado a cuanto podía imaginarse, viéndose que estaba preparada para la épica contienda que le había reservado el Destino.

Como sucede siempre cuando en el mundo se produce un error cualquiera, ha comenzado ya el período de las mutuas recriminaciones, con notable perjuicio del espíritu del bando beligerante cuyo triunfo parecía más seguro.

En Rusia se quejan con gran razón de la inactividad de sus amigos, que no logran ni forzar los Dardanelos ni llamar bastantes fuerzas germánicas al teatro occidental.

En Francia se ha perdido la fe en el rodillo moscovita y en el empuje de los cosacos, no obstante el admirable comportamiento de los soldados del Zar.

Inglaterra contempla reflexiva la situación general y busca el modo de que su prestigio no sufra un golpe de muerte ante los que creyeron que su poder era incontrastable.

El equilibrio de las fuerzas militares es tal, que no puede esperarse lógicamente un éxito decisivo que produzca la crisis tan deseada.

Los moscovitas, rechazados en sus diversas ofensivas, conservan energía suficiente para seguir luchando, y hasta hacen alemanes y austríacos con detener todos los empujones del gran duque Nicolás.

En Occidente, dos sistemas de fortificaciones igualmente inexpugnables impiden la ruptura de un frente y hacen imposible maniobrar para envolverlo.

Tampoco debe esperarse nada eficaz de la acción italiana, cuya lentitud ha sorprendido a todos y tiene causas que nadie comprende.

No es de extrañar que ante tal situación el espíritu de las naciones que no se juegan la vida en esta empresa comience a evolucionar en el sentido de soluciones conciliadoras.

Francia y Rusia van haciéndose cargo de que el juego de Inglaterra le resulta muy costoso y de que no es imposible llegar a un término en que ellas no pierdesen mucho.

Inútil es decir que el estuerzo británico será enorme para evitar que se rompa el acuerdo cuyo objeto era la destrucción de Alemania; pero la perspectiva de otra campaña de invierno es un fantasma aterrador que muchos dudan ya sea aceptado.

En el momento actual es preciso repetir que tiene la palabra el poderoso Emperador de todas las Rusias.

RECOMPENSA A MARINA

La cruz de San Fernando

El Real decreto concediendo al general Marina la gran cruz de San Fernando dice así: «La pública notoriedad de los altos hechos llevados a término por el teniente general don José Marina Vega desde que las armas españolas dominaron la hostilidad que desde larga fecha sufría nuestra plaza de Melilla los instantes actuales en que, creado todo el completo sistema de penetración, aparece ya cimentado sobre base sólida el cumplimiento de la misión encomendada a España; los méritos y servicios de dicho teniente general durante su mando en jefe de los territorios de Melilla,

Tetuán y Larache, ya como soldado insigne, ejemplo de abnegación y de bravura, ya como hábil político organizador del medio en que la bora y progreso la acción de España en África, le hacen acreedor a la gratitud de la Patria y a que la recompensa de sus merecimientos sea tan eminente como sus esclarecidas dotes de gobernante y de caudillo.

Y hallándose estos méritos y servicios comprendidos en el reglamento de la Orden de San Fernando; consultado, como Asimblea de dicha Orden, el Consejo Supremo de Guerra y Marina, con arreglo al art. 24 de la ley de 18 de Mayo de 1862, y de conformidad con el parecer de dicho Consejo,

Vengo en conceder al teniente general don José Marina Vega, a propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con mi Consejo de ministros, la gran cruz de la Real y militar Orden de San Fernando, con la pensión anual de 10.000 pesetas.

Dado en Palacio a 13 de Julio de 1915.—ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Ramón Echagüe.»

TELEGRAMAS DE LA COSTA

La Patrona de los marinos.

EL FERROL, 15.—Siguiendo la costumbre establecida los marinos festejarán el próximo viernes a su Patrona, la virgen del Carmen.

Presididos por el vicealmirante D. Ramón Estrada asistirán a la misa solemne que ha de celebrarse en la iglesia de San Francisco en sufragio del alma de los marinos muertos.

El templo se adornará brillantemente con atributos.

La marinería de los buques y el regimiento infantería de Marina serán obsequiados con ranchos extraordinarios.

Obsequia a los aprendices marinos

BARCELONA, 14.—Los tripulantes de la Escuela de marinería, co beta *Nautilus*, han sido obsequiados por el Ayuntamiento con un *lunch* en el Tibidabo.

Asistieron el comandante de Marina y el del cañonero *Marqués de la Victoria*, y un concejal en representación del alcalde.

MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

Daños de las tormentas

PAMPLONA, 15.—En Vidangos ha descargado una horrible tormenta que ha causado gran daño a todas las cosechas.

Un rayo mató a Manuela Jimeno estando labrando en un campo.

Continúa la atmósfera tormentosa.

Las ferias de Valdepeñas.

VALDEPEÑAS, 15.—Las ferias de Agosto van a revesitar este año extraordinaria importancia. Se proyectan dos grandes corridas de toros, en las que matarán cuatro diestros de los que tienen mayor categoría, siendo los toros de un ganadero andaluz.

Durante las fiestas se celebrará la inauguración del casino La Confianza, hermoso edificio capaz para 2.000 sologs.

El alcalde es muy elogiado por sus iniciativas.

Mue te de un actor.

LONDRES, 15.—El veterano actor Jaime Fernández, enfermo de pulmonía desde hace unos días, ha muerto esta mañana, a la edad de ochenta años.

Fernández había fundado el Green Room Club.

Consagró gran parte de su vida a la franc masonería.

La anarquía mejicana.

LONDRES, 15.—Un cablegrama de Nueva York confirma que las fuerzas constitucionales entraron en la capital mejicana el día 12 y que ya se han restablecido las comunicaciones telegráficas entre Méjico y Veracruz.

Crisis de carbón.

LONDRES, 14.—En el Sur de Gales, la crisis del carbón, que se creyó resuelta por la intervención del Gobierno, ha vuelto a surgir muy seriamente.

La Federación minera ha celebrado en Cardiff una Conferencia especial, en la que se ha resuelto convocar a la huelga para el día 15 de Julio, a menos de que se conceda a los mineros todo lo que piden respecto a los jornales

Alfonso Costa

El enfermo mejora.

LISBOA, 15.—Alfonso Costa ha mejorado sensiblemente y ha tomado alimento.

Continúa en el hospital, donde nos han confirmado su mejoría.

El armamento de los buques mercantes

Se discute en Inglaterra la carta del almirante Kennedy, publicada en *The Times*, pidiendo que se arme a los navíos mercantes con artillería, para que puedan defenderse de los submarinos. El caso del *Armenian* es característico: fué perseguido durante una hora por el submarino alemán, que navegaba en la superficie, y le hostilizaba a cañonazos. Si el *Armenian* hubiera tenido cañones, hubiese podido ahuyentar al submarino, tal vez hundirlo, o, por lo menos, le hubiera obligado a sumergirse; con lo cual, disminuyendo la velocidad, habría tenido el buque mercante probabilidad de salvarse.

¿Cómo no artilla, entonces, Inglaterra a los buques mercantes? Como la artillería que necesitarían para defenderse de un submarino no bastaría que fuese de pequeño calibre, es seguro que hay material de sobra. La *Westminster Gazette*, aunque es favorable al armamento, señala sus inconvenientes. Un buque mercante armado podría ser considerado como buque de guerra e internado si llegase a un puerto neutral.

Podría—dice—, aunque esta interpretación no es decisiva; pues si el armamento era puramente defensivo, y el buque no procedía como un corsario, sería difícil asimilarle a un buque de guerra.

Probablemente, la razón que ha tenido hasta ahora Inglaterra para no acudir al armamento de estos buques ha sido de orden moral: poder presentar como violación de las reglas de la guerra en el mar el ataque y destrucción de buques mercantes por los submarinos. Si los buques de comercio pudiesen defenderse, y se defendieran, el sentimiento de protesta que provoca esta fase de la guerra de submarinos desaparecería o se debilitaría.

Pero un efecto moral, puede pesar más que los perjuicios materiales ocasionados por esta guerra? De ser así, llegaríamos a la consecuencia de que las pérdidas de buques mercantes no han producido impresión bastante en Inglaterra para apartarla de su actitud.

De lo contrario, es de creer que el armamento de los buques mercantes se generalizará, y decimos se generalizará, porque parece que algunos han navegado ya con armamento, según se infiere de manifestaciones hechas por el subsecretario de Negocios Extranjeros, lord Robert Cecil, quien ha aludido al hecho de haberse reconocido por varias naciones neutrales el derecho de los buques mercantes de llevar armamento defensivo, y haber navegado en estas condiciones algunos barcos ingleses.

Probablemente Inglaterra, como por su parte Alemania, piensan principalmente en la actitud de los Estados Unidos, y de ahí viene su indecisión.

FIESTA CONMEMORATIVA

Los restos de Rouget de l'Isle a los Inválidos

Un discurso de Poincaré.

Ayer se celebró en París la traslación de los restos de Rouget de l'Isle al Palacio de los Inválidos; ha servido esta mañana de ocasión para una grandiosa manifestación que ha unido bajo un mismo sentimiento a toda la población de París.

El cortejo, formado en la plaza del Arco de Triunfo de la Estrella, comprendía, además del Presidente de la República, del Gabinete, del Parlamento y de los altos funcionarios de la nación, el Cuerpo diplomático, numerosas Sociedades e innumerables delegaciones.

El féretro fué transportado en un armón de artillería, y todas las tropas de la guarnición de París rindieron honores.

Cuando llegó a los Inválidos, M. Poincaré pronunció un discurso subrayando el carácter de la solemnidad, que fundía dos grandes páginas de nuestra historia.

Glorificó el incomparable himno, cuyos acentos despertaron en el corazón de la nación tantas virtudes sobrehumanas.

Habiendo recordado que las circunstancias en que Rouget de l'Isle compuso su himno corresponden a las de la hora presente, M. Poincaré pintó a la democracia francesa alejada de todo espíritu belicoso, quedando impasible y silenciosa ante las provocaciones, y esforzándose en organizar y mantener el concierto europeo.

Después de Tanger y de Agadir, con la guerra balcánica Francia afirmó su voluntad pacífica aceptando nuevas negociaciones para ahogar en Alemania las últimas causas latentes de dificultades y conflicto.

Al día siguiente en que acaba de ser establecido el Convenio francoalemán regulando

los intereses orientales, y que Europa parecía serenada, un terremoto imprevisto hizo retumbar las columnas del mundo.

La Historia establecerá las responsabilidades, y la posteridad sabrá con estupefacción que un día el embajador de Alemania, habiendo intentado en vano hacerse insultar por la población parisiense, presentó en serio, como *casus belli*, al ministro de Negocios Extranjeros, el caso del *raid* imaginario de un aviador francés yend a arrojar bombas sobre Nuremberg.

Recuerda que fuimos las inocentes víctimas de una brutal agresión sabiamente premeditada, y añade:

«Puesto que nos vimos obligado a sacar nuestra espada, no tenemos derecho a envainarla antes del día en que hayamos vengado a nuestros muertos, en que la victoria común de los aliados permita levantar nuestras ruinas, rehacer una Francia integral y precaverse eficazmente contra cualquier retorno periódico de provocaciones.»

La Nación está muy lejos de considerar a Francia como caído; que no se engañe el enemigo; no está en firmar una paz precaria, una tregua fugitiva entre una guerra acortada y otra más terrible; no, no quiere quedar expuesta para mañana a nuevos ataques y a peligros mortales. Francia se alzó entera a los varonil es acentos de La Marsellesa.

La victoria final será el premio de la fuerza moral y de la perseverancia que empleamos, de todo el vigor y firmeza concentrados hacia un fin único, de todos los recursos del Estado, de todas las buenas voluntades privadas; empleadas en desarrollar los medios de resistencia, y en recoger todas las energías nacionales en un solo y mismo pensamiento y hasta la resolución de la guerra, llevada, por larga que sea, hasta la derrota del enemigo, su derrota definitiva, y hasta el fin de esa pesadilla que la megalomanía alemana hace pesar sobre Europa.

El día de gloria que celebra La Marsellesa ilumina ya el horizonte y en pocos meses el pueblo ha enriquecido ya nuestros anales con una multitud de hazañas maravillosas y de relatos épicos.

No en vano se habrán alzado en masa de todos los puntos de Francia esas admirables virtudes populares. Dejémosles acabar su obra santa; ellos abren el camino a la victoria y a la justicia.»

Al terminar su discurso, el presidente de la República fué larga y delirantemente aclamado por la numerosa concurrencia.

La neutralidad y... el rabo

Nos parece el juicio tan acertado, que no queremos resistir a la tentación de reproducir de *El Día Gráfico*, de Barcelona, los siguientes párrafos:

«Un diplomático extranjero, acreditado, no sólo por el protocolo, sino por su real saber y entender decíanos ayer que por mucho que sea el talento y la habilidad del Sr. Dato, no comprendía cómo había llegado a sostener tan íntegramente la neutralidad de España, después de doce meses de conflagración casi universal.»

Por la tarde fuimos con nuestro amigo a los toros. Quería ver algo típico, y... como típico, pues los toros.

El Joselito estuvo fenomenal; no hay actualmente otra palabra: fenomenal.

Después de despachar al segundo bicho que le tocaba en suerte, y en medio de una ovación inenarrable (en la cual aplaudía hasta el hombre que silba), que nunca falta en la plaza), el ovacionado torero recibió como trofeo, no la oreja, ¡qué oreja! el rabo de su propia víctima; es decir, del cadáver de su víctima.

Joselito, con aquel mechón de pelos en la diestra, se fué hacia el tendido de sol, y echó el rabo al pueblo soberano.

Hubo allí una de bofetadas y puñetazos que no es para describir.

La gente se destrozaba por aquel trofeo, que poco antes le había servido al bicho para aventarse las moscas.

El diputado exclamó:

—Ahora comprendo que el pueblo que se pelea por un rabo de toro, no puede estar para guerras.»

Declaración de huelga

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche un telegrama del gobernador de Oviedo participando que en Sama de Langreo se habían declarado en huelga 700 obreros de las minas Duro-Felguera, por pretender que la Empresa obligue a asociarse a los obreros que no lo estén.

EPISODIOS DE LA GUERRA

LA RENOVACION DE SIDI-BRAHIM

En el transcurso de las operaciones realizadas por el Ejército francés de los Vosgos para la reconquista de Metzeral y de Soudernach se ha desarrollado un hecho altamente heroico y que recuerda al universalmente conocido con el nombre de Sidi Brahim.

El 14 de Junio, a las tres y media, la sexta compañía del séptimo batallón de cazadores salió de las trincheras, desplegándose rápidamente hacia el objetivo que se le había señalado.

En el acto se vieron envueltos los soldados en un fuego tremendo de fusilería. Dos ametralladoras alemanas entraron al mismo tiempo en acción. El pelotón de cabeza de la compañía se detuvo, se echó en tierra y abrió un fuego eficaz contra los tiradores enemigos, que desaparecieron en seguida.

Los cazadores se precipitaron entonces sobre las trincheras, apoderándose de las dos ametralladoras. El enemigo huía por el bosque, y la compañía, cumpliendo las órdenes recibidas, se fortificó en el lugar ocupado.

Las patrullas enviadas hacia adelante hicieron saber al capitán que los enemigos se retiraban y que podían atravesarse las alambradas. La comunicación fué transmitida al jefe del batallón.

Los cazadores comenzaron a abrir brecha en la alambrada. Pero en ese momento, el enviado para solicitar la unión volvió diciendo que patrullas alemanas circulaban por detrás de la compañía, y que las otras compañías del batallón no atravesaban todavía el espacio que las separaba de la trinchera conquistada.

El capitán dió orden de que retrocedieran algunos hombres para restablecer el contacto. Fué inútil. Los alemanes, atacados con decisión y audacia, abandonaron una ametralladora; pero la llegada de numerosos refuerzos, que remontaban rápidamente la longitud de las trincheras, cerró el paso a nuestras patrullas.

Eran las cinco y veinticinco. Nuestros valientes se vieron absolutamente cercados. Sin perder un instante, el lugar se fortificó y cavó, atrincherándose por sus cuatro lados. Se oía el ataque vigoroso del batallón; pero poco a poco el fuego fué extinguiéndose. A las ocho, el silencio era total.

El día 15 por la mañana los alemanes atacaron al desahucamiento. Avanzaban en columnas, y el instante era muy crítico. Entonces uno de nuestros cañones de 75 destruyó una de las columnas, y el resto de las fuerzas huyó atropelladamente.

A las siete de la tarde se veían aún partidas alemanas numerosas, contra las que se enviaron unas cuantas patrullas. Se dispersaron al perder unos quince hombres.

Llegada la noche, el capitán dispuso el descanso y las guardias, y el día 16, en el momento de amanecer, todos estaban en pie. Un oficial y algunos soldados sorprendieron a unos veinte alemanes, y se lanzaron sobre ellos, poniéndolos en fuga. Un oficial y dos soldados alemanes quedaban muertos, gravemente heridos otros dos y tres son hechos prisioneros.

A las diez, el destacamento logra comunicarse, por medio de señales, con el batallón. En lengua provenzal se lanzan llamamientos por encima de las líneas alemanas. La conversación se entabla, y la compañía cercada se entera de que por la tarde atacaría el batallón al enemigo, precediendo a la acción un copioso bombardeo. Entonces se construyen abrigos muy sólidos en todo el reducto cuadrangular.

A la hora convenida comenzó el bombardeo. Nuestros cazadores, ansiosos, esperaban, arma al brazo, el desenlace. Tenían que esperar, sin embargo. A las nueve de la noche se reanudó el ataque, suspendido durante algún tiempo. El destacamento conservaba íntegra su moral. Solamente los heridos se impacientaban, y algunos deliraron durante toda la noche. En esta misma noche, los alemanes trabajaban alrededor de la compañía, en un barranco de unos 1.500 metros; mas el lanzamiento de varias granadas de mano les rechazó precipitadamente.

La cuestión de los víveres era inquietante. Los hombres tuvieron que racionarse con una litra de conservas para cinco. Afortunadamente, había una fuente a un centenar de metros del cuadro atrincherado, y la sed estaba salvada.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Ataques y contraataques. — Bombardeo aéreo.

PARÍS, 15.—«En Bélgica el enemigo ha bon

bardeado Furnes Oit-Du-kerque.

Como represalia hemos ejecutado tiros sobre los cantonamientos alemanes de Mijlekerque.

En la región Norte de Arras, los alemanes han intentado por dos veces, en vano, salir de sus trincheras, cerca de Souchez.

En todo este sector el cañoneo ha sido continuo.

En Arras, el barrio de la Catedral ha sufrido particularmente con el bombardeo.

Tres pisanos han sido muertos.

En el valle del Aisne, acción de artillería bastante violenta.

En Argona hemos atacado desde la región Oeste de la carretera de Binerville a Venne la Chateau hasta María Teresa.

En varios puntos hemos puesto el pie en las trincheras alemanas.

En el Oeste de la selva del Argona, nuestros ataques han rebasado la carretera de Servon, y nos han asegurado la posesión de un pequeño bosque, llamado bosque de Beauran.

Entre María Teresa y la Alta Chevauchée, las ganancias que el enemigo pudo realizar ayer no han pasado en ningún punto de 400 metros de profundidad.

En los Vosgos, violento bombardeo en la Fontenelle.

Nuestra aviación, prosiguiendo sus empresas de bombardeo, logró ayer operar destrucciones importantes en la estación de Liber-court, bifurcación militar entre Douai y Lille.

Una escuadra de 20 aviones ha arrojado sobre los edificios y vías 24 granadas de 90 y 16 de 155.

Los aviones con cañones acompañaban a la escuadra han bombardeado un tren, que fué parado entre las dos estaciones, y ha obligado a un «bitro» a retirarse.

Parte oficial alemán.—Un descalabro de los franceses.

BERLÍN, 15.—Comuni a el Gran Cuartel general alemán que en la Azucarera de Souchez fueron rechazados anoche varios ataques franceses, ejecutados con granadas de mano.

En la Champaña, al Oeste de Craonne, y en Perthes, los franceses volaron varias minas infructuosamente. Los alemanes, atacando con granadas de mano, impidieron a los franceses establecerse en los hoyos causados por las explosiones.

En las Argonas el ataque alemán alcanzó un completo éxito.

Al Nordeste de Vienne-la-Chateau asaltaron los alemanes, en una extensión de tres kilómetros y una profundidad de uno, las alturas ocupadas por los franceses, quedando en poder de aquéllos la altura 285, conocida por la Fille Morte.

Los alemanes cogieron 2.751 prisioneros, entre ellos 51 oficiales, y de 300 a 400 heridos, des cañones de campaña, dos cañones-revolver, seis ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

Las tropas alemanas llegaron hasta el lugar ocupado por la artillería francesa, inutilizando ocho cañones, que han quedado entre las dos líneas de combates.

En Frezemberg, al Nordeste de Ypres, fué derribado un avión inglés.

Un nuevo ejército inglés a Francia.

LONDRES, 14.—Se está organizando un ejército de 600.000 hombres, que irá muy pronto al frente inglés, con poderosa artillería y enorme cantidad de municiones.

En este ejército figuran oficiales y suboficiales pertenecientes al ejército de las colonias, que será la denominación que lleve el organizado nuevamente.

Preliudios de una nueva ofensiva alemana.

LONDRES, 15.—Los ataques parciales de los alemanes en varios puntos de la línea de batalla en el teatro occidental de la guerra se consideran en general como el preliudio de un gran esfuerzo, y su idea es hacer que el enemigo ignore el punto donde piensan dar el golpe. Los alemanes no han ganado nada con estos ímpetus, a pesar de haber desarrollado en algunas tentativas grandes fuerzas, excepto en la región de Souchez, donde se han apoderado del famoso cementerio. El último fracaso alemán ha tenido gran importancia por la extensión de su línea de ataque y por las fuerzas que emplearon en él.

Las municiones austriacas.—La importación de Trieste.

ROMA, 14.—Los últimos prisioneros austriacos capturados sobre el Carso son, en su mayoría, croatas y dámatas.

Han dicho que las municiones son casi todas facilitadas por Alemania.

Un ingeniero de Trieste, que ha llegado a Italia, dice que el establecimiento técnico de Trieste ha sido bombardeado y seriamente averiado por los dirigibles italianos, siendo éste el único establecimiento de Austria donde se fabricaban proyectiles para los morteros y cañones de 305.

La fábrica tiene 5.000 obreros.

Los astilleros están de tal modo perfeccionados que pueden construir «dreadnoughts» en veinticinco meses.

Si Italia consigue detener la actividad de esta fábrica, habrá causado gran daño a Austria.

Alternativas de la lucha en el Tiro.

GINEBRA, 15.—Escriben a La Tribuna que la lucha entre italianos y austriacos en el alto Tiro es muy encarnizada.

Los italianos rechazaron en Carnia a los austriacos.

En Gurge, los austriacos rechazaron en un ataque a los italianos sobre la orilla derecha del Isonzo, pero luego fueron derrotados.

La lucha continúa al Este de Montefione.

Las defensas de Pola.

ROMA, 15.—Un ingeniero que acaba de ser expulsado de Pola dice que en aquella población se están construyendo con toda rapidez nuevas fortificaciones, y que se levantarán fuertes sobre los cuales se colocarán baterías de artillería pesada.

Parte oficial austro-húngaro.

POLA, 15.—En el litoral de la costa hubo ayer combates aislados de artillería con mucha violencia. Un ataque de varios regimientos italianos sobre Rádjupigia fué rechazado.

La situación en la frontera de Carintia no ha tenido variación.

El ataque a los Dardanelos

Fracaso de los aliados.—Los turcos se apoderan de municiones y material de guerra.

BERLÍN, 15.—Fracasó el ataque iniciado anteayer por los aliados en el frente de los Dardanelos. Aquellos se retiraron después.

Asimismo fué fácilmente contenido el ataque contra el ala izquierda de los turco-alemanes.

Los aliados huyeron, y parte de ellos fueron aniquilados por el fuego de los turcos. En poder de éstos quedó gran cantidad de municiones, armas y material de guerra.

En Seddulbahr fueron rechazados tres ataques de los aliados.

Progresos de los aliados en Galipoli.

El Echo de París dice que el último ataque a las posiciones turcas en Gallipoli ha constituido un verdadero triunfo.

La derecha británica, en combinación con la izquierda francesa, han ganado mucho terreno, causando numerosas bajas a los turco-alemanes.

La lucha en el mar

Captura de un submarino austriaco.

De Bolonia comunican al Petit Journal un despacho de Prensa, según el cual un navío italiano ha capturado a un submarino austriaco, que se quedó apresado ante las redes de un buque al que quería torpedear.

tak, Olchine y Groulous, que rechazamos con éxito.

Nada nuevo en los demás frentes.

Agresión a la Cruz Roja.—Un pueblo incendiado.

VIENA, 15.—Del Cuartel de la Prensa comunican que el 24 de Junio una sección de sanitario fueron a buscar algunos heridos que no se podían mover, y una patrulla enemiga, a pesar de que los enfermeros llevaban la bandera de la Cruz Roja, les disparó, y durante el regreso hirieron a un camillero.

También comunican el mal trato dado por los rusos al cura oriental Brooc Nuchitowicz y al cura de ochenta años Mikitowicz, que tuvo que dormir durante cien días a la intemperie con su familia.

Ciento treinta casas de campesinos y más de 300 edificios fueron quemados.

Parte oficial alemán.

NORDEICH, 15.—Entre el Niemen y el Vistula las tropas alemanas han conseguido algunos éxitos en la región de Kalwarja, al Sureste de Kolmo, en Prasnysz y al Sur de Mlawa.

Comunican de Viena que, aparte de algunos ligeros duelos de Artillería, no ha ocurrido nada importante.

La acción austro-italiana

Parte italiano.—Situación estacionaria.

ROMA, 14.—En todo el frente la situación sigue estacionaria.

Ayer mañana, al rayar el día, una escuadrilla de aeroplanos italianos bombardeó de un modo eficaz, evolucionando a 600 metros de altura, un gran campamento enemigo en los alrededores de Gorizia.

Las municiones austriacas.—La importación de Trieste.

ROMA, 14.—Los últimos prisioneros austriacos capturados sobre el Carso son, en su mayoría, croatas y dámatas.

Han dicho que las municiones son casi todas facilitadas por Alemania.

Un ingeniero de Trieste, que ha llegado a Italia, dice que el establecimiento técnico de Trieste ha sido bombardeado y seriamente averiado por los dirigibles italianos, siendo éste el único establecimiento de Austria donde se fabricaban proyectiles para los morteros y cañones de 305.

La fábrica tiene 5.000 obreros.

Los astilleros están de tal modo perfeccionados que pueden construir «dreadnoughts» en veinticinco meses.

Si Italia consigue detener la actividad de esta fábrica, habrá causado gran daño a Austria.

Alternativas de la lucha en el Tiro.

GINEBRA, 15.—Escriben a La Tribuna que la lucha entre italianos y austriacos en el alto Tiro es muy encarnizada.

Los italianos rechazaron en Carnia a los austriacos.

En Gurge, los austriacos rechazaron en un ataque a los italianos sobre la orilla derecha del Isonzo, pero luego fueron derrotados.

La lucha continúa al Este de Montefione.

Las defensas de Pola.

ROMA, 15.—Un ingeniero que acaba de ser expulsado de Pola dice que en aquella población se están construyendo con toda rapidez nuevas fortificaciones, y que se levantarán fuertes sobre los cuales se colocarán baterías de artillería pesada.

Parte oficial austro-húngaro.

POLA, 15.—En el litoral de la costa hubo ayer combates aislados de artillería con mucha violencia. Un ataque de varios regimientos italianos sobre Rádjupigia fué rechazado.

La situación en la frontera de Carintia no ha tenido variación.

El ataque a los Dardanelos

Fracaso de los aliados.—Los turcos se apoderan de municiones y material de guerra.

BERLÍN, 15.—Fracasó el ataque iniciado anteayer por los aliados en el frente de los Dardanelos. Aquellos se retiraron después.

Asimismo fué fácilmente contenido el ataque contra el ala izquierda de los turco-alemanes.

Los aliados huyeron, y parte de ellos fueron aniquilados por el fuego de los turcos. En poder de éstos quedó gran cantidad de municiones, armas y material de guerra.

En Seddulbahr fueron rechazados tres ataques de los aliados.

Progresos de los aliados en Galipoli.

El Echo de París dice que el último ataque a las posiciones turcas en Gallipoli ha constituido un verdadero triunfo.

La derecha británica, en combinación con la izquierda francesa, han ganado mucho terreno, causando numerosas bajas a los turco-alemanes.

La lucha en el mar

Captura de un submarino austriaco.

De Bolonia comunican al Petit Journal un despacho de Prensa, según el cual un navío italiano ha capturado a un submarino austriaco, que se quedó apresado ante las redes de un buque al que quería torpedear.

Barcos hundidos por los submarinos alemanes.

NORDEICH, 15.—Un submarino alemán hundió ayer en el mar del Norte un vapor pesquero.

La tripulación se salvó.

Hoy desembarcaron en Lowestoft las tripulaciones de los vapores pesqueros «Merlin» y «Esmerald».

Estos dos barcos fueron echados a pique por bombas colocadas a bordo por la tripulación de un submarino alemán.

Anuncian de Estocolmo que por haber chocado con una mina se ha hundido el vapor de tres palo noruego «Jasy», cargado de carbón.

Cintra el comandante de un submarino alemán.

PARÍS, 14.—En su artículo de fondo, el New York Herald pide que se destituya al comandante del submarino alemán que obligó a la barca norteamericana «Normandy» a que le ocultase mientras atacaba a un barco ruso.

El periódico dice que ésta es la mayor y más descarada ofensa que los alemanes han perpetrado contra el comercio norteamericano (palabras textuales).

El incidente es grave y contribuirá a aumentar la tirantez de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania.

Los estadísticas.

LONDRES, 15.—Se anuncia oficialmente que hasta ahora el valor de los barcos noruegos echados a pique por los submarinos alemanes asciende a 11 millones de coronas.

Durante el ejercicio económico de 1913-14 el Almirantazgo británico ha gastado libras 35.365.604 en la construcción de buques y obras en los Arsenales.

Al margen de la guerra

La cosecha rumana adquirida por los alemanes.

LONDRES, 14.—De Milena tel-graman a The Times que la mayor parte de la cosecha de cereales de Rumanía parece destinada a los mercados alemanes.

Los comerciantes alemanes han comprado importantes cantidades de granos.

Estas mercancías serán depositadas a bordo de barcos anclados en el Danubio, de manera tal, que el Gobierno rumano no podrá prohibir las exportaciones destinadas a Austria y Alemania.

Un nuevo tipo alemán de aeroplanos.

GINEBRA, 15.—Informaciones de Berlín hablan de un nuevo tipo de aeroplanos alemanes, con ocho motores, lo mismo que los zeppelines.

Cada aparato podrá llevar 20 hombres.

Estarán armados con cuatro ametralladoras y un cañón revólver.

Actualmente se están construyendo seis aparatos de esta clase.

Prisioneros portugueses rescatados.

LISBOA, 15.—Los portugueses prisioneros de los alemanes en Maulca (Sur de Angola) han sido rescatados en Tsumeb.

Serán conducidos a Capetown, donde embarcarán con dirección a Portugal.

La frontera germano-suiza.

Según Die Basler Nachrichten, va a quedar cerrada nuevamente y por largo plazo la frontera suizo-alemana.

Las autoridades alemanas son las que han optado tal medida, que, indudablemente, se debe a próximos movimientos de tropas germánicas.

CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

La escasez de medicamentos

El Colegio de Farmacéuticos de Cádiz ha dirigido una comunicación al ministro de Estado, rogándole que por conducto del embajador de Su Majestad en Berlín gestione que el Gobierno alemán conceda las mayores facilidades para la exportación a España de productos medicinales, y que por los mismos medios procure conseguir de los Gobiernos de Francia e Inglaterra la libre circulación de dichos productos, a semejanza de lo acordado para las materias colorantes.

Los productos cuya importación se pretende lo clasifico el Colegio en dos grupos: uno, comprensivo de los productos farmacéuticos patentados, de fabricación alemana, que faltan actualmente en el mercado español, y otro, constituido por los productos químicos de libre fabricación.

Los del primer grupo son de hecho y de derecho exclusivamente alemanes, y los del segundo no lo son de derecho, pero sí de hecho; pues dado el estado comparativo de los precios a que se cotizan hoy los diversos mercados, aparecen algunos sin cotización por falta de existencias.

Los productos farmacéuticos patentados, de fabricación alemana, que escasean en el mercado, son los siguientes:

Adalina.—Adamon.—Agurina.—Alipina.—Anelesina.—Airo.—Antiprina.—Aristoquina.—Aristol.—Aspirina.—Bromalina.—Betol.—Bro-nural.—Corifina.—Creosotal.—Cofeína.—Clorhidrato de fenocola.—Colargol.—Creolina.—Dionina.—Duotal.—Dermatol.—Diuretina.—Euquinina.—Eucaína.—Fribio-

lisina.—Fenacetina.—Guayacín.—Hermistol.—Heroína.—Licetol.—Luninal.—Lisofol.—Lictofenina.—Lanolina.—Lisofol.—Maretina.—Mesotín.—Novocaina.—Orfol.—Ortofol.—Perhidrol de magnesia.—Piperacina.—Pro argol.—Peronina.—Piramidón.—Stipina.—Solución de cuerpos inmutantes J. R.—Somatosa.—Sabromina.—Sayodina.—Salofeno.—Sulfonal.—Salvarsán.—Tanofol.—Tuberculina Koch.—Tanígeno.—Theobromina.—Tanalbina.—Trigenina.—Urotropina.—Validol.—Veronal.—Xeroformo.—Yodo.—Yofol.

Es de advertir que, siendo muy extensa la relación que antecede, es mucho mayor la de productos patentados, de fabricación alemana, que utiliza actualmente la Terapéutica, y sólo se han escogido los más usuales, sin mencionar las distintas formas farmacéuticas (granulados, grasas, tabletas, etc.), que de dichos productos preparan diferentes autores, por entender que no conviene su introducción a los intereses mercantiles de España, en donde ya se preparan, bastando para ello con tener por primeras materias los productos anotados.

El veraneo de la infanta Isabel

GRÓN, 15.—En la iglesia de San Pedro se han celebrado solemnes funerales de aniversario por el alma del ayudante del Rey D. Domingo Conde, que falleció el año pasado a bordo del «Giralda».

Asistieron S. A. la infanta doña Isabel, las autoridades y numeroso público.

Después visitó la infanta el colegio del Santo Angel, siendo muy obsequiada por las monjas, y a continuación pasó por la playa de San Lorenzo, yendo, a las cuatro de la tarde, de excursión al puerto del Musel, en donde la Junta de obras la ofreció un delicado «lunch» y puso a su disposición una falúa, en la que S. A. se embarcó, permaneciendo en el mar hasta bien entrada la noche.

Cerca de las nueve regresó S. A. al hotel.

Por la noche asistió la infanta al teatro, en el que, en función de gala organizada en su honor, se representó Los intereses creados por la compañía Villagómez.

NOTAS POLÍTICAS

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita del ministro de Fomento, que fué a anunciarle que mañana, como ya se ha dicho, acompañará al rey en su visita al canal del Lozoya.

Como en el Consejo anunciado para mañana iba a tratarse de la cuestión de los ferris secundarios, el Sr. Dato, teniendo en cuenta que a aquél no podrá asistir el Sr. Ugarte, ha acordado trasladar el Consejo a pasado mañana.

Mañana por la mañana llegará a Madrid el general Jordana, y por la tarde marchará a La Granja para cumplimentar al rey.

El general Marina vendrá a Madrid en la semana próxima.

Los telegramas de Marruecos no acusan la menor novedad.

El Sr. Dato celebra que la noticia de la muerte del Sr. Costa no se haya confirmado, y desea vivamente el alivio del político portugués.

La noticia del fallecimiento fué facilitada a la Prensa por el Sr. Merino, sencillamente porque el Gobernador de Badajoz la comunicó sin reservas de ningún género, y nadie pudo creer, por los términos en que la daba, que no reuniese todos los caracteres de veracidad.

Ministerio de la Guerra

DIARIO OFICIAL

Subsecretaría.

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Domingo Arráiz de Condena al comandante de Infantería D. Guillermo Gil García.

Pensiones.—Se declaran pensionadas con el 10 por 100 de sus sueldos las cruces blancas de primera clase del Mérito Militar y psador del «Profesorado» que poseen el comandante de Artillería D. Antonio Cortina y el capitán D. Francisco Valledor.

Estado Mayor.

Incorporación.—Se dispone que los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913 se incorporen a los Cuerpos en que están destinados, con objeto de recibir instrucción militar, el 15 de Agosto próximo.

Infantería.

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán D. Luis Araujo Soler.

Destino.—Se dispone que continúe de secretario de la Comisión de Táctica el teniente coronel D. Fernando Andreu Guerrero.

Intervención.

Ascensos.—Se concede el empleo superior inmediato a los oficiales segundos D. Gabriel Alférez y D. Eladio Martínez Sáenz.

Clero castrense.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de efectividad al capellán primero D. Gregorio Gallego Medina.

Información de Guerra

Reemplazo. Se concede el voluntario al capitán de Caballería D. Federico Mora-Figueroa.

Matrimonios. Se concede licencia para contraerlo al capitán D. Manuel Pueyo González, al primer teniente D. José Sarabia Leonis y segundo (dem (E. R.) D. Emilio Vázquez Garrido, todos del Arma de Infantería.

Destinos. Se nombra oficial primero de la Secretaría del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente coronel de Caballería D. Enrique Seijo Serantes.

Uniformes. Se dispone que los jefes y oficiales de los Depósitos de caballos sementales usen el prescrito para los establecimientos de Remonta y Yeguada militar con las cifras correspondientes.

Orden de San Hermenegildo. Se concede la placa de la Orden al coronel D. Antonio Cavanna Sanz y al comandante D. Manuel de Vos Strauch, y la cruz al capitán (E. R.) D. Antonio Ballester Ronda, del Arma de Infantería.

Aptitud. Se le declara para el ascenso al oficial tercero de Oficinas militares D. Ramón Uso Feliz.

Residencia. Se autoriza para fijarla en Madrid en situación de cuartel al general de brigada D. Antonio Reina Maldonado.

Recompensas. Se concede la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar por servicios extraordinarios al comandante de Ingenieros D. Salvador Navarro de la Cruz, al ídem de Infantería D. Salvador Fernández, por una obra de que es autor, y mención honorífica por ídem al capitán de Caballería D. Jovino López Rus.

LOS TRIGOS Producción e importación

Las noticias que se vienen publicando dan a conocer el buen acuerdo que tuvieron los agricultores, de ampliar la siembra de sus tierras dedicadas al cultivo de cereales.

El Gobierno, por su parte, auxilió cuanto pudo tan excelente obra, facilitando semillas, permitiendo la roturación de terrenos de montes del Estado, y haciendo propagandas, que resultan eficaces, para el cultivo de trigo tremesino.

Esto aparte de la campaña iniciada hace años para desarrollar el regadío de las tierras, que asegura cosechas de todas clases. Nuestra producción normal de cereales no basta para las necesidades del consumo, y es preciso, indispensable, aumentarla, aprovechando cuantos elementos productores poseemos.

No deben hacerse las estadísticas con los datos de sólo un año: hay que tener en cuenta, por lo menos, las de un quinquenio.

Del último resu ta que la producción fué de 17 millones de toneladas de trigo; que la importación de este cereal alcanzó la cifra de 934.000 toneladas, y que el consumo absorbió, por consiguiente, 17.923 000 toneladas.

De dichas cifras resulta que el promedio de la producción anual es de 3.397.000 toneladas; el de la importación 187.000 y el del consumo 3.584.000 toneladas.

La producción del año actual se calculaba (antes de las últimas tormentas, que ha redu

cido algún tanto la cosecha en Castilla) en toneladas 3 923 000; cantidad que supera al término medio del quinquenio en 525 000, y al del año anterior en 764.000 toneladas.

En el quinquenio sólo hubo un año, el de 1911, en que fué la cosecha de trigo mayor en la cantidad de 118 000 toneladas, comparada con la producción del año corriente.

Si los cálculos del papel se realizasen, como se cree, la cosecha de este año, no sólo bastaría para el consumo interior sino que habría un excedente de 339.000 toneladas, con relación al término medio del quinquenio.

Hay, sin embargo, que tener en cuenta: primero, el error que puede resultar en los cálculos de producción, por efecto de las pérdidas sufridas últimamente; segundo, que ahora hay que surtir de harinas a las posesiones de África, que antes se abastecían del extranjero, por ser más baratas; y tercero, que no podrá evitarse la salida de algunas, o de trigos, ante la demanda, pagada a buen precio, de otros países.

Por otra parte, conviene que haya excedente de trigos en el reino, para evitar, o, por lo menos, para contener los agios de la especulación; pues no habiendo faltado trigo en el año que corre, no se pudo evitar su encarecimiento.

Teatro de Apolo

La próxima temporada.

Figuran en la compañía que actuará en la temporada de 1915 16 las artistas siguientes:

Señoras y señoritas Mayendia, Tellaeché, Argota, Leonis (Rosario), Leonis (Pafaela), Moreu, Domínguez, Sobejano y otras, y los Sres. Mancayo, Ortas (padre e hijo), Gorgé, Rufart, Sánchez del Pino, García Valero, Vizzani y otros.

La Empresa tiene admitidas obras de los libretistas Sres. Arriach, Perrin y Palacios, Paso y Abati, Asenjo y Torres, Paraas y Jiménez. M. F. de la Puente, Ramos Martín, Villar, Garrido, Alvarez Quintero, Almela, Manuel de Castro y otros, con partituras de los más reputados compositores.

NOTICIAS

En el Sanatorio del Rosario fué operada ayer, por el doctor Cospedal, la gentil artista Consuelo Bello, la Fornarina.

Aunque difícil y peligrosa, la operación tuvo un éxito felicísimo, y la famosa artista se encuentra en estado satisfactorio y en vías de un rápido restablecimiento.

Así sea.

Ayer noche volvió a reunirse la Comisión mixta de fabricantes y obreros panaderos, llegando, después de empeñado y prolongadísimo debate, en que hubo de intervenir frecuentemente el señor gobernador, a un acuerdo definitivo en lo fundamental. Hoy, a las cuatro y media, se reunirá nuevamente para tratar algunos puntos de menor importancia que han quedado pendientes. Ambas partes dieron prueba de sensatez y de un laudable espíritu conciliador.

Puede considerarse ya conjurado el conflicto.

VALDE LASIERRA

Colonia de verano. — Los Molinos Guadarrama. — **Fonda Restaurant**, precios módicos. — Apertura el 20 Junio. — **Hoteles de alquiler**, amueblados, para familias. —IFORMES: Camisería **NEW ENGLAND**, barbería de San Jerónimo, 29.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, Cambios sobre el Extranjero.

Mujer apalada

En la Casa de socorro de la calle del Labrador fué auxiliada anoche una mujer de treinta y cuatro años, llamada Josefa Serrano Ferrero que había sido agredida en las Chozas de la Alhóndiga por un hombre de veintiocho años, llamado Severino López Panar, el cual la produjo con un puñal lesiones de pronóstico reservado.

Por cuestiones de vecindad promovieron una ruidosa trifulca Josefa, Severino y otros vecinos de las citadas chozas; en el transcurso de la contienda el Severino le dió a Josefa unos garrotazos, produciéndola heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo. El agresor fué detenido y conducido a la Dirección general de Seguridad.

Robo y agresión. Sebastián Calleja Serrano, de veinticuatro años, labrador, se quedó dormido cerca del puente de Segovia.

Cautelosamente se acercaron dos individuos, y después de quitarle cinco pesetas que llevaba lo apalearon, causándole varias lesiones.

Los desesperados. José Torres, de veintisiete años, domiciliado en la calle de la Salud, núm. 21, segundo, se arrojó por la ventana al patio y se causó heridas contusas en la región temporal derecha y contusiones y erosiones.

Fué asistido en la Casa de Socorro. Su estado no es de gravedad.

SUCESOS

Atropellada por una bicicleta. La niña de cuatro años Ana Moreno fué atropellada por una bicicleta en la plaza del Dos de Mayo, sufriendo la niña varias lesiones de pronóstico reservado.

El ciclista, Francisco del Río, fué detenido.

Niño intoxicado. El niño Emilio Franco López se intoxicó ayer con unas pastillas de permanganato potásico, que tomó equivocadamente, creyendo que eran unos caramelos.

El accidente ocurrió en la calle de las Peñuelas.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA.—A las 10, La creolla.

MAGIG PARK.—A las 10, Favorita.

BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Concierto por la Banda municipal y la Banda de ingenieros y sección de variedades por afamados artistas.

Entrada al Parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(B serie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una Exits verdad. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50 general, 0,15.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Calle 11 22)—Sección continua de cinematografía; 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

CINEMA X.—Gran sección continua de películas, éxitos grandiosos.

CHANTECLER.—Secciones de cinematografía y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a 8 estupendos programas.—La última batalla.

LUX EDEN.—Secciones de cinematografía tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos estrenos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO. Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

GRAN VELÓDROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

SALÓN REGIO.—Cinema artístico. Sección continua, todos los días, de 4 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

Palcos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de large metraje que se estrenan a diario.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Películas, cinematógrafo, bar y patisserie.

Bibliotecas públicas

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Habitaciones

Se ceden gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos.

Fuencarral, 51 dupl., 1

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15.

La carta birlada

POR EDGAR A. POE

Nil sapientia odiosius acumine nimio. SÉNECA.

En París, al obscurecer de una noche borrascosa del otoño de 18... hallábase yo disfrutando el doble deleite que me proporcionaban la meditación y una pipa, en compañía de mi amigo C. Auguste Dupin, en su pequeña biblioteca o gabinete, piso tercero, número 33, rue Dunot, Faubourg St. Germain. Durante una hora, por lo menos, hablamos guardado profundo silencio, y cualquiera que por casualidad nos hubiese visto, hubiera creído que estábamos atenta y exclusivamente ocupados en contemplar las espirales de humo que viciaban la atmósfera del cuarto. Yo, sin embargo, estaba discurrendo mentalmente sobre algunos asuntos de que hablamos

hablado mucho antes; me refiero al caso de la rue Morgue, y al misterio en que estaba envuelto el asesinato de Marie Roget. No pude menos, pues, de considerar como una coincidencia, que en aquel momento se abriera la puerta del gabinete para dar paso a nuestro antiguo amigo, Monsieur G., Prefecto de la policía de París. Lo recibimos cordialmente; porque era un hombre casi tan divertido como contentible, y no lo habíamos visto en muchos años. Estábamos a oscuras, y Dupin se levantó para encender un quinqué; pero volvió a sentarse sin encender la luz, al decir G. que venía a consultarnos, o, mejor dicho, a pedir el parecer de mi amigo, sobre un asunto oficial que estaba causando un gran trastorno. —Si es algo que requiere meditación— dijo Dupin sin acabar de encender el pábulo— mejor será que lo estudiemos a oscuras. —Esa es otra de tus ideas raras— dijo el Prefecto, que había dado en la flor de llamar «raro» todo aquello que no le entraba en la mollera, así es que vivía rodeado de una legión de «rarezas». —Es verdad—dijo Dupin, mientras acercaba una cómoda butaca. —Y ¿qué embrollo hay ahora?—pregunté yo—; espero que no se trata de otro asesinato.

—¡Oh, no! nada de eso. La verdad es que el asunto es «muy» sencillo, y no dudo que nosotros podemos resolverlo fácilmente; pero se me ocurrió que a Dupin le gustaría conocer detalles, porque es tan sumamente «raro». —Sencillo y raro—exclamó Dupin. —Bien, sí; y tampoco lo es exactamente. Lo que hay es que a todos nos tiene sumamente intrigados, porque la cosa es tan sencilla, y, sin embargo, no podemos dar con ella. —Tal vez es su misma sencillez la que os impide hallarla—dijo mi amigo. —¡Qué disparates dices!—repuso el Prefecto, riendo de buena gana. —Quizás el misterio es «demasiado» claro, agregó Dupin. —¡Por Dios! ¿a quién se le puede ocurrir semejante idea? —¡Claro hasta la evidencia! —¡Ja! ¡ja! ¡ja! ¡ja! ¡ja! ¡ja! ¡ja! ¡ja! —exclamé riendo y con gran contentamiento nuestro visitante—. ¡Oh, Dupin! me vas a matar de risa con tus salidas. —Pero, en fin, sepamos de qué se trata—dije yo. —Voy a explicároslo—repuso el Prefecto, echando una larga, continua y contemplativa bocanada y

PAGINAS LITERARIAS

CONTINUACIÓN

Y realiza el mérito de la susodicha novelita y despierta interés su lectura, aparte de lo ingenioso de la trama, el hecho de que su autor es uno de los genios más erráticos que en inglés han escrito, y uno de los que han dejado obras más románticas y emocionantes, así en verso como en prosa. Su nombre es bien conocido en la república de las letras: Edgar Allan Poe, y la novelita, que tal vez escribió durante su estancia en París y que aquí traducimos, lleva el título de

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peña, 1.611; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años

DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASGUARARSE:

un **Dote** para los HIJOS,

una **Pensión** para la VEJEZ,

una **Herencia** para la FAMILIA,

un **Libramiento** de QUINTAS

por entregas mensuales desde 6 PESETAS

en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS

(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.

Fin 1900... 60 millones 954.900 frs.

Fin 1905... 410 millones 845.900 frs.

Fin 1910... 983 millones 383.900 frs.

31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 4, principales, segunda y tercera.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, armamento de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc. —Armadillas y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de cañones de Stobfield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, proyectiles de Plescotha (Plescotha de las Armas Co. Ltd. Plescotha-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Derbyshire, fábrica en North Kent, para proyectiles; polígonos de Ekmesia y Kynstord.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Barrow-in-Furness: «San Pablo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Amirante Grant» y «Coronel Bolognese», cruceros tipo de «scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Bark», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de primera clase, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Albatros», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Camalado de nombre se llama ahora «Triump». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Sax» cruceros tipo de «scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohar», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes: construidos en los astilleros: «Empress of India» y «Empress of China», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INVERNADO

ARENAL, 24

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Dirección-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 14, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
 «BARCELONA»... de 7.500 id.
 «ADIZ»... de 7.500 id.
 «VALBANA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
 «MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
 «PIO IX»... de 6.000 id.
 «CATALINA»... de 8.000 id.
 «BALMES»... de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo a escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en gene al que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como antiespástico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de los tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriow, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para sustituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energía y carnes, y que no abandonan sus resultantes excelentes en candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antídromo, perdiendo energía y carnes, y que no abandonan sus resultantes excelentes en candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antídromo, perdiendo energía y carnes, y que no abandonan sus resultantes excelentes en candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antídromo, perdiendo energía y carnes, y que no abandonan sus resultantes excelentes en candidatos para la tuberculosis.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atareadas por la enfermedad.

En el artritismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito. En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer tiraso. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tienen de asimilación. ELIXIR DENTITION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las moestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

CASA RECOMENDADA

“EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST”, = No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.